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milieux LHI .

• Relations de passage .

• Optique ondulatoire .

• Notion de polarisation d'une OEM .
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I ) Production et analyse d'une onde polarisée
linéairement .

d) Polariseurs dichroïques .

Dichroïsme : propriété de certains matériaux anisotropes- d'absorber différemment une composantevectorielle du champ électrique Ê .

Rémy : Dans un matériau anisotrope on a À = [EJÊ,
pour un matériau dichroïque [E]

(etdoen)
est complexe , ce qui rend compte de l'absorption .

Eaemples.im tourmaline
, filtres polariseurs .
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et Êz orthogonales , de m'ampli

A la traversée d'un milieu dichroïque l'une des composantes
( celle qui s'aligne avec les polymères pour un polariseur ) est absorbée
et son énergie est dissipée par effet Joule .

Après le milieu dichroïque : il ne reste que
l'autre composante .

⇒ Un polariseur transforme l'onde En incidente
en une onde polarisée rectilignement selon une direction
ûp .

Ûp = une du polariseur .

ÛP est orthogonale à la direction d'étirement des polymères .

• Loi de Malus :

à Êp
P Û

☒
- - -

t
-

Ai.
Lumière non Polariseur Analyseur
polarisée

on a Êp = Ep ûp et ta =/Êp .Ûa) eêa
= Ep costo eêa

Gr Ix E
'

⇒ Ia ✗ Ip À0
= Loide Malus



⇒ On peut se eeivird'un filtre polariseur pouranalyser
une 0En incidente polarisée linéairement.

Applications lunettes de soleil , appareils photos ( "Polaroid
"

?
abeilles/oiseaux .

. .

¥ : cinéma 3D .

Tournage
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2) Polarisation par réflexion .

•ŒM dont le champ Êiot contenu dans le plan d'incidence
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But : Trouver les coefficients de réflexion et de
transmission en amplitude ( rett) .
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= Relations de Snell-Descartes .↳
Pour la leçon dire uniquement que la continuité de
E
,,
à l'interface implique que :
tre interface hier = ÊR . ? Île ?
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Et t = miel1- r )

m 2m , cesOi
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In Émoi

⇒ t = 2mcosa.mn•Ot +n, casa
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± Famulos de Fresnel .

• Sur slide : expressions de ret E pour Ê{ orthogonal au plan d'incidence -
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⇒ on voit que pour Êi Il au plan d'incidence ,
r s
'

annule pour un certain Oi = 0ps =
Angle

de Brewster
r=D ⇒ Mr Cos (Ot) = macos (Ops )

MzMz Sin e) COSOE = Manaos Ops SinOps .

⇒ Sin 120ns ) = Sin (20e)



D'où 0ns = Ia - Ot .

D'ai un tas ( Ig - On ) = macos (Or )

⇒ ton 0ns = mûre

Application Détermination d'un indice optique .

On
cherche

l'angle

par aquel
ici"

laser Polariseur

pas
de reflhliou

'

slide avec le dispositif expérimental .

AIGÜE : pêche , photographie .
.
.



F- Polarisation et biréfringence .

1) Notion de biréfringence .

Milieu biréfringent : milieu dont les pptx
.

optiques varient selon
la direction du champ électrique incident .

⇒ lié à l'anisotropie du matériau .

Exemples : quartz , scotch , spath . . .

2) Lames à retard de phase .

On va caractériser
,
à partir d'observations expérimentales , les

" lames à retard de phase
"

que l'on a en labo
.

Montage :

⇒¥ - - Ë
On place la lame , la lumière réapparait sauf pour 2
asiles pour lequel on voit tjs l'extinction .

⇒ unes neutres de la lame .
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Déphasage : Q→ 4+4 avec 4= (bg - ba )e
= Ing - nn )Î -e

4 = 2¥ Se
⇒ Une lame à retard de pheoemodifie le déphasage entre
les composantes Ex etEg .

Si

§
= Iz⇐- St = ¥ = lame quartd'onde

4 = 1T⇒ S
L = ¥ = lame demi

-onde

Une lame est
"

quart d'onde
"

ou
" demi-onde

"

pour
UN-E longueur d'onde .



3) Application : production d'une polarisation elliptique .
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Pda circulaire gauche .



"

Protocole
"

pour créer la polarisation elliptique louciradaire )
Voulue : on fait passer la lumière par un

ensemble { polariseur + lamequartd'onde} .



Questions 
 Qu’est ce que le modèle des trains d’onde ? C'est un premier modèle 

qui permet d'étudier la cohérence d'une source qui n'est pas 
parfaitement monochromatique. Pour cela, on considère que la source 
émet une somme de trains d'onde qui sont eux parfaitement 
monochromatiques, mais émis pendant un temps finit. Dans le cadre de 
cette leçon, on peut considérer que chaque atome émet avec une 
polarisation aléatoire. 

 Pourquoi la lumière émise par un laser n’est-elle pas polarisée ? Les 
trains d’onde émis par les atomes à l’intérieur du laser n’ont pas de 
raison d’avoir la même direction de polarisation. La lumière résultante, 
qui est la somme de tous ces trains d’onde n’est donc pas polarisée.  

 Pourquoi est-ce qu'on met des polariseurs sur les lunettes de soleil ? La 
lumière du ciel est partiellement polarisée (cf polarisation par diffusion/ 
Modèle de Rayleigh), donc on réduit une partie de l’intensité lumineuse 
en provenance du ciel. Ensuite des polariseurs permettent également de 
se protéger de la lumière réfléchie sur l’eau/la neige (cf polarisation par 
réflexion/Angle de brewster). 

 Que ce passe-t-il si avec les lunettes 3D décrites dans la leçon on tourne 
la tête au cinéma ? On se met à revoir les images envoyées par les deux 
projecteurs avec un décalage. Les lunettes 3D actuelles utilisent plutôt la 
polarisation circulaire pour s’affranchir de ce problème. 

 Qu’est ce que la polarisation par guidage d’onde ? Si un guide d’onde 
est monomode, le mode en question peut être polarisé. 

 Qu’est ce qui justifie la biréfringence du quartz et du scotch ? C’est lié à 
l’anisotropie du milieu, par exemple le cristal de quartz n’est pas 
cubique.  

 Comment faire pour changer l’axe de polarisation d’une lumière 
polarisée linéairement ? On utilise le phénomène de biréfringence 
rotatoire qui peut intervenir lorsque la lumière traverse des milieux 
chiraux (activité optique) ou un champ magnétique (effet Faraday). 

 Comment fabriquer des verres qui ne laissent passer qu’une 
polarisation circulaire ? Pour une onde monochromatique il suffit 
d’utiliser des lames quart d’onde et des polariseurs. Pour une lumière 
polychromatique c’est plus compliqué, mais il existe des méthodes.  

 


